

我市坚持分类指导、创优升级 推动教育事业全面发展

近日，在骑岭乡初级中学书法社团，孩子们在认真专注地书写毛笔字，感受书法带来的艺术魅力。据了解，为丰富校园文化生活，该校大力组织开展形式多样的教育实践活动，有阳光大课间、经典诵读、书法社团、舞蹈社团、音乐社团、美术社团等，以培养学生良好的兴趣习惯。

近年来，我市始终坚持把教育事业作为事关全局的战略工程、影响长远的基础工程和惠及百姓的民生工程来抓，坚持分类指导，创优升级，推动教育事业全面发展，教育事业呈现出优质、均衡、全面发展的良好态势，广大师生及人民群众的幸福感和获得感显著提升。

学前教育普惠惠。我市成立学前教育工作专班，由常务副市长任组长，通过新建公办园、小学闲置校舍改建公办园、小区配套幼儿园办成公办园、部门联合认定普惠性民办幼儿园等形式全力推进普惠性幼儿园建设。2022年新建公办幼儿园3所，改扩建幼儿园38所。全市学前教育普惠率达到90.6%，公办园幼儿占比提升到45.2%，全市4623名幼师取得保育师证，达到人人持证上岗。

义务教育促均衡。合理布局规划，实施合点并校，2022年撤销中小学6所，撤并11所，转设教学点63个。持续深化集团化办学改革，新建了朝阳路小学教育集团、广成小学教育集团和滨河路小学教育集团。按照“城区优质学校+城乡接合部薄弱学校”的方式整合重组了逸夫小学教育集团、西关小学教育集团、东关小学教育集团，基本实现了城区义务教育阶段公办小学优质资源的“全覆盖”。同时，推进市区3所优质学校与温泉镇区学校互助共建，以教育高质量发展助推新区发展高质量。不断扩充城区优质初中教育资源，将市一高高中迁入科教园区，将原中等专业学校老校区转设为汝州市第四初级中学，新增城区优质公办初中教育学位3000多个，有效缓解了我市城区初中的入学压力。停止审批设立新的民办义务教育学校，停办5所民办义务教育学校，政府购买学位20162个，圆满完成“民办义务教育在校生规模控制在5%以内”的目标任务。2022年秋季学期，全市无大班额、超大班额情况，控辍保学巩固率为100%。

高中教育提质量。持续实施高中教育

提质攻坚计划，建立3个协作型普通高中教育集团，加大培优力度，不断提高我市高中教育教学质量。2022年高考一本上线1580人，上线率17.92%，同比净增409人；本科上线4858人，上线率达到55.10%，高中教学成绩实现“七连增”。积极化解大班额，实施公办高中扩容改造工程，改造扩容增加教室52个。鼓励民办普通高中教育发展，新建汝州外国语高中新校区、朝阳高中2所民办高中，新增教学班206个，缓解了高中学位紧缺现象。职业教育强特色。统筹区域内专业布局，明确学校定位和办学特色，重点打造一批具有汝州产业特色的职业教育知名品牌。汝州市2022年完成全日制中职招生任务4100人。2020年汝州职业技术学院正式招生，残疾儿童少年义务教育入学率达到97%。民办教育抓规范。认真贯彻落实《民办教育促进法》，加强对民办中小学校（教育机构）的管理与指导，规范办学行为，促进民办教育健康发展。

同时，我市还加大经费投入，健全机制，推进教育事业均衡发展。一是持续加大教育财政投入。2022年一般公共预算教育支出6.74亿元，生均一般公共预算教育经费支出小学2701.73元、初中4175.96元，义务教育生均公用经费基准定额执行普通小学每生每年650元，普通初中每生每年850元，特殊教育学校和随班就读残疾学生以及送教上门学生按每生每年6000元，取暖费每生每年30元。另外，对寄宿制学校按照寄宿生每生每年200元标准增加公用经费补助，不足100人的学校按100人核定公用经费，严格按照政策执行义务教育生均公用经费基准定额，保障义务教育学校基本公用经费水平不降低。二是落实各项教育资助政策，2022年共资助各级各类学生29085人次，发放资助资金2113.54万元，确保学生不因贫困而失学。

下一步，我市将立足实际，持续深化教育综合改革，全面发展素质教育，推动办学水平和教育教学质量再上新台阶，为经济社会高质量发展提供强有力的智力支撑和人才保证。

融媒体中心记者 张沛沛

弘宝汝瓷参展中国工艺美术博览会



本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张昭丹）5月26日，由中国轻工业联合会主办的第三届中国工艺美术博览会（2023CACE）在南京国际博览中心盛大开幕，我市弘宝汝瓷携精品力作参展。

中国工艺美术博览会是展示我国工艺美术发展成就的高端盛会，也是行业内规格最高、规模最大、品类最全的博览会。本次展会凝聚全国工艺美术最优质的行业资源，邀请中国工艺美术大师、省级大师、非遗传承人、传统工艺工匠、专业院校师生等各类手工艺从业者，共同展示交流，打造推动传统工艺传承发展、带动工艺美术市场繁荣的行业顶级盛会。展会特设四大展馆，分为特色产区馆、国瓷馆、雕刻馆、综合馆。弘宝汝瓷此次携《荷》《圆满》《知味系列瓷》三件作品参展。

博览会现场，非物质文化遗产项目（汝瓷烧制技艺）代表性传承人、享受国务院特殊津贴专家、中国工美行业艺术大师王振芳化身汝瓷科普大使，热情耐心地科普汝瓷之美（如上图）。

省医学会适宜技术推广项目系列活动走进汝州

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 宁艳）5月27日，河南省卫健委、河南省医学会适宜技术项目“糖尿病周围神经病变的N-EMG SSEP SSR检测评估与临床价值”下基层推广活动在汝州市中西医结合医院（汝州市糖尿病医院）举办。

活动中，来自郑州大学第二附属医院内分泌科主任田晨光、河南中医药大学第一附属医院治未病健康管理中心主任张典，河南省人民医院妇科、妇产科教研室副主任冯燕，阜外华中心血管病医院心内科、河南省人民医院心血管病治疗中心副主任医师马继芳，河南省人民医院医学模拟中心教育培训示教室副主任魏爱环等多名专家进行了学术讲座、义诊和会诊疑难病例，诊治患者50余名。

各位专家的精彩讲座赢得了在场参会人员的称赞，他们把最新的治疗理念以通俗易懂的语言向大家做了详细讲解，真正做到了为基层提供优质服务、精准指导。通过本次培训，医务人员对糖尿病周围神经病变的预防和治疗有了更进一步了解和掌握。河南省卫健委、河南省医学会适宜技术项目下基层推广活动，为汝州医疗行业提供一个传道授业解惑的课堂与平台，也提供了难得的交流学习、提升自我的机会。随着适宜技术的深入推广和开展，必将推动糖尿病周围神经病变预防和治疗技术加速发展，为汝州市糖尿病患者提供更好的诊疗服务。

市妇幼保健院

精心诊治除疾患 患者家属表谢意

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 范鸽子）近日，市妇幼保健院新生儿科医生任延红收到患儿家长送来的一面写有“尽心尽职，妙手仁心”的锦旗，字里行间表达着对任延红的热情服务、精心诊治的高度赞誉，鲜红的锦旗表达着患者对医生最大的信任和感激。

据了解，该患儿系第1胎第1产，胎龄40+1周。其母于半月前因“重度子痫前期”到市妇幼保健院行剖宫产分娩，患儿出生体重3500g，生后无哭声。该院产科医师及新生儿科医师立即按新生儿窒息复苏流程抢救处理，约5分钟后始有哭声。经过检查，患儿以新生儿轻度窒息、新生儿肺炎为诊断收入新生儿科。

患儿刚出生就立即来到了“鬼门关”前，给了父母一个措手不及，父母内心十分焦急。任延红收治患儿后，立即完善相关检查，给予告病重、保暖、监测血糖、持续低流量吸氧、维生素K1预防出血、抗感染、适当补液等对症支持治疗。查心肌酶高，给予营养心肌药物应用。皮肤渐黄染，新生儿溶血检查放散试验阳性，给予“人免疫球蛋白”治疗溶血、蓝光照射退黄治疗。患儿有窒息抢救史，羊水污染，新生儿缺血缺氧性脑病，颅内损伤不能排除，给予“神经节苷脂”营养脑细胞治疗。在新生儿科团队的努力下，经过10天全力以赴的救治和精心的护理，患儿各项生命体征稳定，健康、平安地回到了父母的怀抱。目前，新生儿科人员在电话回访得知，患儿出院后一切良好。

市人民医院开展第十五届国家甲状腺知识宣传周义诊科普活动

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 侯晓雷）为提高市民甲状腺健康防护意识，宣传甲状腺疾病防治知识，促进广大群众对甲状腺疾病的认识及提高全社会对甲状腺疾病的认知和关注，5月25日，汝州市人民医院医疗健康服务集团乳腺、胃肠外科在门诊一楼开展国际甲状腺知识宣传周义诊科普活动。

活动现场，前来咨询的群众络绎不绝，坐诊专家张亚刚、孟红喜细致地为患者问诊查体，细心解答患者关于甲亢、甲减、甲状腺结节等相关疾病的疑问。现场发放甲状腺疾病宣传科普手册，同时进行甲状腺彩超检查。随后，乳腺、胃肠外科常俊杰团队在门诊三楼开展甲状腺疾病相关知识健康讲座，向群众普及甲状腺疾病的防治知识、最新手术技术等，并针对患者病情给予个体化指导建议。

他们是众多教职员工的缩影。正是这么多默默付出的教职员工，浇灌出紫云峰下一片芬芳的桃李。

“感恩全体教职员工，感恩全体教职员工家属，感恩社会各界。英雄弯弓，箭在弦上，祝愿汝州一高2023届高三学子在最后的冲刺阶段，乘风破浪，笑傲学海，决胜六月，金榜题名，2023高考必胜。”校长张新讲寄语高三学子时说道。

5月26日，记者从汝州市人民医院获悉，该院健康管理中心获得全国第一批“县域医院健康管理机构共创共建单位”荣誉称号，也是全国入选的35家三级公立医院中河南省唯一的县级市医院。郭营战 杨利团

5月25日上午，汝州一高特邀河南省心理青少年心理健康研究院院长、中小学生学习心理干预课题组组长潘新凌老师为学生作《点亮心灯，让生活熠熠生辉》主题心理健康讲座。增强学生珍爱生命、关爱自我的意识，提升了应对挫折和抗压的能力，为学生的健康成长营造积极向上的心理氛围。郭营战

第八届全国象棋业余棋王赛河南赛区汝州分站赛暨2023年汝州市首届“万源铭筑杯”象棋公开赛举行

本报讯（融媒体中心记者 陈晶 通讯员 郭应莉）5月27日，第八届全国象棋业余棋王赛河南赛区汝州分站赛暨2023年汝州市首届“万源铭筑杯”象棋公开赛举行。

本次比赛由河南省棋类协会、汝州市教体局（体育）、平顶山象棋协会主办，汝州万源实业有限公司承办，吸引了我市象棋爱好者共计126名选手参赛，比赛持续至5月28日，共计九轮比赛。

当天赛场上，兵来卒往、炮火马跳，只见选手们在比赛中精妙布局，屏息对弈，捉对厮杀，沉着应战。他们在楚河汉界中的角力中，你方落子沉稳，我方攻势猛烈，棋势绵延开来，在象棋的奇妙步法构思中领略棋局的独特魅力，每一张棋盘中都带有一个精彩的故事。各位棋手以棋为媒，以棋会友，充分展示出了高超的棋术和良好的竞技状态。

记者从赛事组委会了解到，本次比赛符合条件的获奖选手有机会参加全国业余棋王杯河南选拔赛，成绩优异者将入选河南象棋代表队，参加全国业余棋王总决赛。



比赛现场

市广成学校：开展防溺水安全教育系列活动

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 郭五岳）近日，市广成学校本着“珍爱生命，预防为主”的工作原则，创新工作方法，多措并举开展了防溺水安全教育系列活动。

学校多次召开全体教师会议，对防溺水工作进行全面部署，要求全体教师高度重视，细化预防措施，夯实工作责任，把防溺水工作做实做细做到位，杜绝学生溺水事故的发生。学校利用校园广播、知识竞赛、手抄报、征文、展板和固定宣传栏等形式将防溺水宣传教育落实到学校各个角落。

为扎实有效地开展防溺水安全教育工作，学校各班每周开展“防溺水安全教育”主题班会，通过看视频、谈体会、讲故事、表承诺等多种形式的教育方式，引导学生深入认识防溺水教育的重要性，用一个鲜活典型的实例，一组组触目惊心的数据，使学生情感上有所触动，认识到溺水的严重后果，从而提高警惕性，进一步提高学生的防溺水意识。

各班通过班级微信群宣传防溺水工作。特别是在周末、节假日期间，叮嘱家长们要加强对孩子的安全监管，进行必要的防溺水安全教育，提高孩子的自我保护意识和避险防灾意识，严防事故的发生。

开展以“珍爱生命 预防溺水”为主题的国旗下讲话，通报了近期学生溺水事故的案例，敲响了“水猛于虎”的警钟，要求全体师生要充分认识到溺水事故的危害性，增强自己的安全防范意识和自护自救能力，避免溺水事故发生。升国旗仪式结束后，各班以班级为单位举行了防溺水水宣誓签字活动，学生纷纷走到横幅前，郑重签名，以实际行动表明了自己远离危险、珍爱生命的决心。学生集体宣誓，表示坚决做到六不，远离水域，保障生命安全，争做文明学生。

为切实提高学生的自救、互救能力，各班组织开展了防溺水情景模拟演练，在紧张有序的模拟演练活动中，学生学习掌握了“防溺水”实际操作技能，提高了遇到紧急情况时的应变能力。

举行了防溺水专家家长会，各班班主任对家长进行了防溺水的全方位教育，发放了《致全国中小学家长的一封信》和《防溺水家长承诺书》等宣传材料，让家长明确学校防溺水工作要求，提高安全防范意识，履行好监护人的职责，配合学校共同做好防溺水工作。

两个班级的生物课，还是其中一个班级的班主任，用“披星戴月”来形容她一天的工作，最恰当不过。“每天早上5点起床，5:35出早操，一直到晚上查完寝室，回到自己的宿舍，一般是11点之后。”

今年4月8日，她不慎摔倒、腿部受伤，腿肿得走不成路，为了不耽误学生的课程，每天让同事用电动车把她带到教学楼下，再扶她到教室，就这样，她没有落下一节课。

更让同事感动的是，5月7日，她结婚的日子，歇了两天婚假，5月9日，她已经准时出现在学生出早操的操场上。

敬之部部长贾国栋，母亲生病住院，他也没有时间去医院照顾。“自古忠孝不能两全，这句话，我现在有了深深的理解。”

卓越二部2323班班主任王帅一，担任着两个班级的政治课教学任务。人如其名，长相帅气、衣着时尚、青春阳光，“平常我都是吃住在校，学生星期我星期，学生开学我开学，家里三个孩子我从来没管过。”

在学生眼里，王帅一就是一位可心的“大哥哥”。自己掏钱买生日蛋糕给学生过生日，给学生们买月饼、烧鸡，鼓励学生发奋学习，“我妻子是个大好人，在家

里带着三个孩子，从不喊累。这还不说，端午的时候，在家里煮上一大锅粽子，专门送到学校让我的学生们吃。想想这，我就得把学生们教好。”

2022年疫情三个多月，虽然学校采取了线上教学，但学生们返校后第一次的统考，还是让汝州一高的校领导、中层干部、高三年级全体教师心里捏了一把汗。看到差距，奋起直追，只争朝夕，每个人心里感到了前所未有的压力。

“特殊时期，学校必须采取特殊的手段，把落下的课程补回来，因此学校采取了一系列恶补的措施，比如改变过去每次联考后只重网上阅卷的方法，网上阅卷后，学校将答题卡打印出来交给任课教师，由任课教师进行二次阅卷，针对每个学生的错题，分析错题的做题思路、失分原因，个性化、精准化给学生讲解，达到精准化提高的目的。在生活上关心高三年级教师，由各个年级统一采购，给教师供应水果、咖啡、凉茶等生活用品；并要求各个班级的班主任采取各种方式在生活上、思想上关心学生，让学生愉快学习、舒心提高。”副校长、高三年级主任郭素霞说。

背水一战，沧海横流方显英雄本色。广

保护和避险防灾意识，严防事故的发生。

为切实提高学生的自救、互救能力，各班组织开展了防溺水情景模拟演练，在紧张有序的模拟演练活动中，学生学习掌握了“防溺水”实际操作技能，提高了遇到紧急情况时的应变能力。

举行了防溺水专家家长会，各班班主任对家长进行了防溺水的全方位教育，发放了《致全国中小学家长的一封信》和《防溺水家长承诺书》等宣传材料，让家长明确学校防溺水工作要求，提高安全防范意识，履行好监护人的职责，配合学校共同做好防溺水工作。

为切实提高学生的自救、互救能力，各班组织开展了防溺水情景模拟演练，在紧张有序的模拟演练活动中，学生学习掌握了“防溺水”实际操作技能，提高了遇到紧急情况时的应变能力。

举行了防溺水专家家长会，各班班主任对家长进行了防溺水的全方位教育，发放了《致全国中小学家长的一封信》和